

ПЛАН-КОНСПЕКТ

Проведения занятия: по допризывной и медицинской подготовке

Тема: «Верность воинскому долгу»

Занятие: 4-5

Цель занятия: Формировать понятия «Родина», «Отечество», «гражданственность», «патриотизм». На примерах мужества и героизма белорусского народа воспитывать гражданственность и патриотизм.

Время проведения: 45 мин.

Место: Кабинет допризывной подготовки

Класс: 10

№ п/п	Учебные вопросы	Время (мин)	Содержание занятия
1	2	3	4
1.	Вводная часть	5	Проверяю подготовленность места проведения занятия, наличие учащихся, их внешний вид, подготовку к занятию. Объявляю тему, цель и порядок проведения занятия.

Основная часть:

Отгремели полные горя и страданий, мужества и героизма годы Великой Отечественной войны. Но и в мирные дни на земле славных предков совершаются и будут совершаться героические подвиги.

Более полувека прошло после дня Победы, а истерзанная земля Беларуси и поныне содрогается от взрывов бомб, мин, снарядов, оставшихся после войны.

Самоотверженность Миши Мороза. В 1977 году учащийся Оршанского педагогического училища Михаил Мороз вместе с другими учащимися работал на уборке картофеля в колхозе "Прогресс" на Витебщине. На транспортере картофелеуборочного комбайна он заметил ржавый снаряд, который двигался в барабан агрегата, угрожая жизни работающих. Миша быстро снял его с ленты и бросился в сторону рва, но донести не успел... Спасая других, он погиб сам. За мужество и самоотверженность Михаил Мороз посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Мужество воинов-саперов. Тысячи различных боеприпасов ежегодно обезвреживаются и уничтожаются отважными воинами-саперами. И каждое обезвреживание это мужество, подвиг. При сплошном разминировании только Крупского района Минской области, Дубровенского района Витебской области и поселка Титовка под Бобруйском было уничтожено около 84 тысяч взрывоопасных предметов, введено в эксплуатацию 3330 гектаров земли. Огромную работу проделали

саперы на реках Западная Двина и Лучеса. Из воды были извлечены и уничтожены 2180 взрывоопасных предметов. 21 мая 1997 года на первом в истории нашей армии Всеармейском офицерском собрании Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко вручил первые медали нашей республики "За отвагу" мужественным саперам: подполковнику *Л. Лосенка*, майору *С. Рудакову*, капитанам *В. Гордиевичу*, *И. Косинскому*, *Н. Полуянову*, старшим лейтенантам *Ю. Золотопуду*, *С. Четверикову*, *Г. Шифману*.

Славные белорусские космонавты. С декабря 1973 года в освоение космоса включились белорусские летчики-космонавты *П. И. Климук* и *В. В. Коваленок*. Каждый полет в космос - это подвиг, требующий всесторонней теоретической, практической и психологической подготовки, огромного трудолюбия и исключительного мужества. Именно такие качества и проявились у славных сынов Беларуси - летчиков-космонавтов СССР, генералов, дважды Героев Советского Союза Петра Ильича Климук и Владимира Васильевича Коваленка, совершивших по три полета в космос в качестве командиров космических кораблей.

Верность воинскому долгу. В декабре 1979 года руководство СССР направило в Демократическую Республику Афганистан ограниченный контингент своих войск. Афганская война советского народа, по существу, стала первой в мире войной против распространения международного терроризма, попыткой остановить погружение третьего мира в постцивилизационный хаос. За десять лет войны более тридцати с половиной тысяч солдат, сержантов и офицеров были посланы в эту страну и из Белоруссии. Белорусские воины достойно выполняли свой воинский долг.

О Героях Советского Союза, первыми получивших это высокое звание в Афганистане, — гвардии старших сержантах *Александре Мироненко* и *Николае Чепике* - написаны повести и рассказы, стихи и песни...

Николай Чепик из деревни Май Пуховичского района Минской области погиб в неполных 20 лет. 29 февраля 1980 года взвод десантников успешно выполнил боевую задачу по уничтожению вражеского склада с оружием и боеприпасами. Группа, возглавляемая Чепиком, при возвращении к своим была обнаружена и окружена. В неравном бою многие гвардейцы были тяжело ранены, но, истекая кровью, продолжали сражаться с врагом. Николай отстреливался до последнего патрона, а когда закончились боеприпасы, он взял последнюю мину и, подпустив к себе бегущую вражескую группу, подорвал ее, погиб сам и уничтожил 32 моджахеда. Отважный гвардеец-десантник до конца выполнил свой воинский долг.

Приказом Министра обороны Республики Беларусь гвардии старшие сержанты Николай Петрович Чепик и Александр Григорьевич Мироненко зачислены в списки личного состава 103-й гвардейской отдельной мобильной бригады.

Стойкость и отвагу проявили советские воины в ожесточенном бою на высоте 3234, защищая важную дорогу южнее Кабула. Противник обрушил на высоту массированный ракетный, артиллерийский и минометный огонь. В этом бою особенно отличился белорус из Могилева рядовой *А. А. Мельников*. Самой страшной была двенадцатая атака. Моджахеды бросили основные силы на неумолкающий пулемет Мельникова. Когда же осколком снаряда пулемет заклинило, а враги были уже совсем

близко, раненый пулеметчик пустил в ход гранаты. И не хватило всего лишь нескольких минут до прибытия подкрепления. Все 39 отважных воинов, сражавшихся против почти 300 моджахедов, награждены орденами, а Андрею Мельникову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Одним из прославленных героев опасной и рискованной профессии вертолетчика был майор **В. В. Щербаков**, уроженец д. Козимирово Полоцкого района Витебской области. В Афганистане он успешно совершил 318 боевых вылетов. В один из них для спасения окруженных моджахедами десантников, оказавшихся среди высоких и сплошь простреливаемых неприятелем скал, вертолетчики Щербакова пошли на смертельный риск: проникли к окруженным и вывезли всех в безопасное место. А в другом бою, после нанесения меткого ракетного удара по огневым точкам противника, один из вертолетов эскадрильи был поврежден и совершил вынужденную посадку. Моджахеды пытались захватить авиаторов. Но неожиданно для врага Щербаков посадил свой вертолет, члены его экипажа выскочили из машины и автоматным огнем сорвали коварный замысел противника. В считанные минуты все спасенные улетели. Майору Щербакову было присвоено звание Героя Советского Союза. Герой Беларуси Владимир Карват. 23 мая 1996 года в 22 часа 54 минуты при выполнении учебного полета самолет подполковника Карвата из-за возникшего пожара стал терять управление. Полет проходил на высоте 800 метров над густонаселенной местностью. Во время получения команды на катапультирование самолет находился над населенными пунктами Арабовщина и Большое Гати-ще. Летчик, несмотря на ежесекундную опасность взрыва самолета, предпринимал все возможные меры по восстановлению управляемости самолета и недопущению его падения на населенные пункты. Последние 14 секунд полета подполковник Карват, используя минимальные возможности воздействия на самолет, продолжал уводить его в сторону от деревни. Ценой собственной жизни и благодаря летному мастерству он не допустил падения самолета на населенный пункт, чем спас множество человеческих жизней.

Указом Президента Республики Беларусь за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, подполковнику Владимиру Николаевичу Карвату посмертно присвоено звание "Герой Беларуси", а приказом Министра обороны Республики Беларусь он навечно зачислен в списки личного состава 61-й истребительной авиационной базы ВВС и войск ПВО.

Традиции героизма и мужества продолжаются. В ночь с 28 на 29 августа 1999 года в районе станции Дрогичин Брестской области загорелся пассажирский поезд. Курсант третьего курса Военной академии Республики Беларусь **Дмитрий Гвишиани** одним из первых бросился тушить горящий локомотив. Указом Президента Республики Беларусь за героический поступок Дмитрий Сергеевич Гвишиани награжден орденом "За личное мужество" (посмертно).

20 ноября 2001 года командир отделения пожарной аварийно-спасательной части **Андрей Турукин** спас тонущего в реке Свислочь человека. В ледяной воде, ломая лед руками, он доплыл до утопающего и, рискуя собственной жизнью, вытащил его на берег. Указом Президента Республики Беларусь за личное мужество и отвагу, проявленные при спасении утопающего, Андрей Валерьевич Турукин награжден

медалью "За отвагу".

17 сентября 2004 года во время учебно-тренировочных занятий по прыжкам с парашютом произошло схождение двух парашютистов. Рядовой **Владимир Тишкевич**, удерживая товарища за погасший купол парашюта и рискуя жизнью, обеспечил его приземление. Указом Президента Республики Беларусь за мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга, Владимир Геннадьевич Тишкевич награжден медалью "За отвагу".

Группа разминирования под руководством старшего лейтенанта **Вячеслава Шлыка** обезвредила в 2004 году 1743 боеприпаса времен Великой Отечественной войны. Указом Президента Республики Беларусь за сплошное разминирование участка местности в районе пос. Крупенино Бешенковичского района Витебской области, мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга, Шлык Вячеслав Николаевич награжден медалью "За отвагу".

3.	Заключительная часть	5	Отвечаю на возникшие вопросы. Подвожу итоги занятия. Задаю задание на дом.
----	----------------------	---	--

Руководитель занятия: учитель ДМП

А.О.Чернявский